

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad Bul. Regina Maria 24.
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili: IOAN BOGDAN
ȘTEFAN I. SIMON

Abonamentul: Lunar Lei 4000.—
Pt. sindicalizați " " 3000.—
Pt. întreprinderi un an " 120.000

Un an dela moartea lui Roosevelt

de I. Condan

Întreaga lume democratică deplânge azi un an dela moartea unuia dintre cei mai mari luptători pentru Democrație și pace.

În ziua de 12 Aprilie 1945, în timp ce armatele Națiunilor Unite străngeau în mod puternic cleștele în jurul forțelor naziste în agonie, în orașelul Worms din statul Georgia a decedat suferind de cancer Franklin Delano Roosevelt.

Un nume mare, cum mare a fost și o viață întreprinsă în decursul celor 19 ani pe care a condus destinele Statelor Unite.

Născut în anul 1882 dintr-o familie veche americană de origine olandeză, după terminarea studiilor la universitatea Harvard, prin intrarea în anul 1910 în viața politică a Americii ajunge sub președinția lui Wilson subsecretar de stat al Marinei. Capacitățile sale excepționale în conducerea de muncă îi aduc o admirație profundă, atât din partea colaboratorilor săi cât și din partea întregului popor american.

Ștegeria lui ca președinte al Statelor Unite coincide cu instaurarea regimului dictatorial nazist în Germania.

O serie întreagă de reforme elaborate de președintele Roosevelt vin să aducă îmbunătățire a stărilor de existență atunci în Statele Unite. Stabilirea șomajului, noul statut al sindacatelor muncitorești, legea de moratoriu pentru fermieri și marele plan economic „New Deal” vor rămâne înscrise în litera marilor istorici evoluției economice a Statelor Unite.

Dezvoltarea însușirilor sale excepționale ca om de stat apreciat la justa sa valoare, sunt realitățile ca președinte în perioada 1936, 1940, 1944.

Unul din cel mai epocal succes realizat de președintele Roosevelt a fost și va rămâne peste secole, înfrângerea politicii izolaționiste și aderarea Statelor Unite la confederația europeană, împotriva pericolului nazist.

Un fost prieten pușinii bărbați de stat american care nu considerau Oceanul Atlantic ca o barieră de netrecut pentru expansionismul german, în cuvinte simțitoare dar cu accente convingătoare, a înțeles poporul american pericolul camuflajului nazist. Și poporul american l-a înțeles și l-a urmat.

Un ajutor dat Angliei și mai apoi Uniunii Sovietice, fostul președinte a dus la declarația de războiu împotriva Germaniei și aceluiași războiu de alianță și Uniunea Sovietică. Și ca o consecință a înțelegerii a pericolului care amenința Statele Unite în urma acțiunilor agresive de japonezi împotriva portului Pearl Harbour, preia în mâinile sale conducerea supremă a forțelor armate. În acest moment soarta Axel este decisivă.

Resursele de materii prime și capacitățile de producție în armament american fiind considerabile, Statele Unite sunt în măsură să vină în ajutorul unei amenințate de dominația hitleriană.

Președintele Roosevelt a înțeles că pentru a putea învingea formidabilul războiu german, e necesară înțelegerea și o colaborare deplină între puteri.

Președintele din Atlantic, Teheran și unde Roosevelt sta întâlnit cu generalul Stalin.

Frontiera româno-maghiară

trasată conform hotărârilor dela Moscova

LONDRA. — Adjuncții miniștrilor de externe au luat în discuție ieri problema alcătuirii tratatului de pace cu Ungaria. Examinarea chestiunii s'a făcut pe baza proiectului de pace depus pe la

sfârșitul lunii trecute de delegația sovietică, dar trebuie să se noteze că, încă cu ocazia proiectului tratatului de pace cu România, problema fixării hotarelor între aceste două țări a fost luată în considerație de reprezentanții guverne-

lor britanic, sovietic și american, delegația franceză neparticipând la aceste lucrări, în conformitate cu procedura adaptată la Moscova în Decembrie trecut.

Educatorii tineretului german trebuie să fie oameni cu convingeri democratice

BERLIN. — Corespondenții de Presă anunță din Berlin că Comisia Aliată de Control a Germaniei a dat ordin autorităților germane să trimită la procesul principalilor criminali de război dela Nürnberg, profesori și învățători ca aceștia să poată vedea adevărata față a hitlerismului.

Educatorii viitor, ai tineretului german trebuie să fie oameni cu convingeri democratice care trebuie să știe explica elevilor ce anume a însemnat pe omenirea hitlerismul. Din Nürnberg se comunică că procesul mareșalului Keitel, fostul șef al armatei germane s'a terminat în cursul

zilei de ieri, după ce toți martorii au depus depozitiile lor. În cursul audierii martorii s'a dovedit pe deplin că Keitel este unul din principalii vinovați în banda asasinilor hitleristi și era perfect conștient în toate timpurile de jocul murdar și odios pe care-l făcea.

În Grecia situația este confuză

Corespondenții străini au făcut observații guvernului de felul cum au decurs alegerile

ATENA. — Observatorii americani, britanici și francezi, care au asistat la alegerile din Grecia au făcut guvernului grec un memoriu care cuprinde observa-

țiile lor făcute cu ocazia alegerilor în calitate de observatori. După cum se comunică din Grecia situația este foarte confuză, nici până în

prezent nu se știe dacă regențul Demaginos va părăsi postul și va pleca din țară sau va accepta cererea frunzașilor politici și va rămâne la locul său.

Prețul pâinii a fost stabilit la 700 lei bucata de 600 grame

diferența între vechiul și noul preț, va fi suportată de Stat și întreprinderi

În ultima ședință a Consiliului superior economic a fost dezbătută și rezolvată problema prețului pâinii.

După calculele făcute cu acest prilej, pornind dela noul preț al grâului stabilit, după cum se știe la 5.000.000 lei vagonul, prețul pâinii de 600 gr. a revenit la 700 lei bucata.

Pentru ca salariile să nu fie lovite de o nouă grevare a bugetului lor prin această scumpire a pâinii și având în vedere că impozitul comercial este cuprins în prețul de cost al produselor diferitelor întreprinderi, Consiliul Superior al Economiei Naționale a decis:

CE DIFERENȚE VOR PLATI PATRONII

În localitățile unde intervine acum o diferență între prețul cu care se vinde pâinea în prezent și noul preț stabilit mai sus, această diferență va fi suportată de întreprinderi pentru următoarele categorii de salariați și membrii familiilor lor:

a) cei cu un salariu net până la

300.000 lei lunar, indiferent de numărul membrilor familiei (soție și copii minori) pentru care prinește alocația de copil.

b) cei cu un salariu net peste 300.000 lei lunar, având 5 sau mai mulți membri în familie (inclusiv salariații). Pentru aceștia întreprinderile vor suporta diferența numai pentru membrii familiei de până la 4 persoane.

Pentru salariații publici, pensionarii și

IOVR, diferența va fi suportată de Stat, în următoarele proporții:

a) la categoria I-a de salarizare: integral.

la categoria II-a de salarizare: 75 la sută din diferență.

la categoria III-a de salarizare: 50 la sută din diferență.

Pentru cei ce locuiesc în mediul rural Statul nu va suporta nici o diferență de preț.

Sediul permanent al ONU. nu va fi la New-York

NEW-YORK. — Postul de radio New-York a anunțat că Organizația Națiunilor Jor duce o mare criză de locuințe și locuri de birou.

După cum se comunică la adunarea Organizației Națiunilor Unite, respectiv la sesiunea Consiliului de Securitate, au sosit peste 5000 de delegați și personal auxiliar care au putut fi plasați numai în urma evacuării forțate a două

marilor hoteluri din New-York. În urma războiului orașul New-York este supra-populat și nu mai poate adăposti pe nimeni. Ziarele americane anunță că sediul Consiliului de Securitate va fi mutat din cauza lipsei de spațiu.

Acordul financiar Anglo-American a fost aprobat

WASHINGTON. — Corespondenții de presă anunță din Washington că Senatul American a aprobat ieri cu mare majoritate la Casa Albă, acordul financiar anglo-american.

Mai mulți senatori s'au ridicat contra acestui acord declarând că este încheiat contra intereselor Statelor Unite, care trebuie să acorde credite țării care are nevoie de refacere în urma ocupației germane.

Polonia a reluat legăturile diplomatice cu guvernul republican spaniol

VARSOVIA. După cum se comunică ambasadorul polonez dela Paris va avea misiunea de a relua legăturile diplomatice dintre Polonia și guvernul republican spaniol.

Polonia este prima țară din lume care a reluat legăturile diplomatice cu guvernul republican spaniol.

(Continuare în pag. 4-a)

